

este că nu, ci din contră, o atare alianță ar fi în momentul de față cea mai periculoasă pentru statele mici din peninsula balcanică.

E frumoasă prin esența sa ideea unei alianțe între statele din peninsula balcanică, este atrăgătoare ideea unei republice federative, unor state unite din peninsula balcanică, dar pentru a lucra spre realizarea temeinică a unei asemenea organizații politice, inițiatorii mai pre sus de toate sunt dator să se desbrace de orice idei preconcepte și mai cu seamă trebuie să lucreze pentru consolidarea statului, în capul căruia sunt puși, precum și pentru grabnica și definitivă emancipare a sa de sub jugul unei suzeranități umilitoare și prin urmare nedemne de o națiune, care aspiră la un viitor prin sine stătător.

În ceea ce ne privește pe noi, apoi părerea noastră este că n'a sunat încă ora când România ar putea cu încredere, ca egală către egală, să negocieze o alianță cu nise state mici din peninsula balcanică, pendinte moralicesce și materialicesce de un suveran de rasă și capul alu bisericeii.

România liberă și independentă poate să se alieze numai și numai cu statele libere ca ea și independente ca ea, și care să aibă a apăra interese și aspirații comune cu interesele și aspirațiile națiunii române.

DIN AFARĂ

Rușii în Africa.

Despre misiunea rusă în Abisinia au sosit sciri telegrafice amănunțite din Suakim. Corespondentul ziarului „Indépendance Belge” spune, că îndată ce a sosit vaporul austriac „Amphitrite”, aducând pe cunoscutul voluntar cazăc Acinow cu vr'o sută de familie căzăcesc menite spre colonizare, a venit la Suakim și canoniera italiană „Barberigo”, alu cărei comandant a trimis vorbă căpitanului vaporului austriac, că e însărcinat să impede debarcarea cazacilor în vre-un punct al litoralului situat în interiorul sferei italiene de acțiune.

Corespondentul ziarului „Standard” relatează, că misiunea ar avea un caracter religios și stă sub direcțiunea arhiepiscopului Paisiei, în realitate însă este patronată de însuși Țarul și condusă de generalul Nicolaew, care a vizitat Abisinia. În misiune sunt un episcop, șese preoți, douăzeci de ofițeri și un număr mai mare de meseriași, care au însă un aspect militar, peste tot 146 omeni.

din corne ca să-l lapede, vedându însă că pe acesta nu-l poate scutura așa ușor, ca pe dușmanii săi de mai înainte, începe a se isbi, a sări și a fugi. Pe feciorul n...l-a putut însă arunca, era crescut acolo.

O ia acum a încungiura câmpul gol cu neinvinsul dușman în cap, și nimeni nu mai avea nădejde ca acela să scape tefără din acest joc.

În sfârșit fēra se oprește pe o clipă, parcă ar vrea să odihnescă să mai prindă putere.

În acea clipă însă toți putură lua seamă, cum feciorul își bagă mâna pe tureacul cizmei și ceva străluce în mâna lui și fără întârziere taurul cade de pe toate patru picioarele de-odată, ca și cum s'ar fi surpat pământul sub el, apoi mugind a dat din picioare și a fost gata.

Flăcăul scosese cuțitul de pe tureac și făcându o împunsătură în punctul unde mēduva spinării se împreună cu creierii, a omorât pe acela, care îl omora el pe dēnsul.

Astfel de petreceri erau odinioară în veselul Checicchetu.

Exploratorul Franzoi a rostit în Milan un discurs, în care a spus, că Acinow e trimis în Abisinia de către Rusia în interesul Franței.

Situațiunea în Samoa.

Scirile din Samoa anunță, că Americani arestați de Germani au fost liberați imediat. Liniștea e restabilită în Samoa.

Francesii în Tonkin.

Scirile din Tonkin anunță, că Francesii, după o luptă înfocată, au ocupat Chomai, care era un refugiu alu piraților (hoți de mare). Francesii au avut 13 morți. Trupele continuă a urmări pe pirați.

Măsuri militare pentru alegerea din Paris.

Din Paris a primit „Rēsboiul” o scrisoare, în care i se comunică, că pentru ziua alegerii de deputat, la 15 (27) Ianuarie, șese regimente de infanterie, două regimente de cavalerie și un regiment de artilerie au fost cerute de către Guvernorul militar al Parisului—și vor veni, luate din trei diferite divisiuni din provincie, pentru a asigura ordinea în casu de necesitate.

Generalul Boulanger e hotărât, a se îmbrăca chiar în uniformă în acea zi—ca general în rezervă—după cererea stăruitoare a partizanilor săi.

Așadar se alegere forte liniștită, se mară evenimente pentru acea zi.

Sciri militare.

România. Bugetul cel nou alu ministerului de rēsboiu prevede modificări însemnate în arsenalul flotei. Atelierele vor fi mărite și numărul lucrătorilor sporit, scrie „Epoca”. — D-lu general Manu, ministrul de rēsboiu, a decis, ca să se lucreze un proiect de lege relativă la bacalaureații (maturisanții) ce sunt ținuți să facă voluntariatul. Etā bazele principale, pe care va fi elaborat acest proiect: 1) Termenul de șese luni va fi mărit la un an. 2) În cele din urmă trei luni, voluntarii vor fi ținuți a urma nise cursuri speciale la școala militară. 3) Examenul de ofițeri în rezervă nu se va face decât în ultima lună a termenului de un an. 4) La casu cându candidatul ce se prezintă la acest esamen ar căde, dēnsul va fi silit să mai facă trei luni. 5) La casu când și după un alu 2-lea examen voluntarul ar căde, dēnsul va fi trecut d'a dreptul în cadrele rezervei cu gradul de sergent.

Italia. „Courier du Soir” e informat din Pesta, că mai mulți agenți ai guvernului italian cutrieră Ungaria ca să cumpere 3000 cai și 500 măgari pentru artileria italiană.

Germania. După cum spune „Pol. Nachr.” din Berlin, în proiectul de reorganizare a artileriei de câmp nu e vorba de sporirea bateriilor, ci de a avea un mare număr de baterii, care trebuincioși pentru toate șese tunurile fiecărei baterii încă în timp de pace, și de a prevedea artileria de câmp dela granița franceză cu cară de munițiune, cu cai cu tot, întocmai cum e artileria franceză. Aceste cereri sunt minimul ce trebuie să se obțină în fața preponderanței numerice a artileriei franceze de câmp, care numără cu 576 tunuri mai mult decât cea germană. — Un fotograf german anume Ehrlich a vëndut Franței pentru o mare sumă de bani planurile fortărețelor Frankfurt și Strassburg. Guvernul german a dispus arestarea lui în Bruxela, unde locuia de un an, dēr Ehrlich dispăruse. Cercetările făcute în locuința lui n'au avut nici un rezultat.

SCIRILE DILEI.

Boboteza în Caransebeșu. Botezul Domnului s'a serbat și de astădată cu solemnitatea îndatinată. Sântirea cea mare a apei o-a îndeplinit Prea Sântitul Episcopu diecesan, fiindu timpul frigos și vânturos, în biserică cu asistința clerului local. O companie din regimentul de infanterie Nr. 43 contele Grünne a rădicat festivitatea prin salvele date la momentele principale ale oficiului divin și ale actului sântirei apei.

Din Vațu. Cētim în „Tribuna”: D-lu Ioan Slavici, care precum se știe petrece în temnița dela Vațu, are să înregistreze în familia sa un eveniment îmbucurător. În ziua s-tului Ioan, ziua sa onomastică, i-s'a născut în Vațu o fiă. Mama și nou născuta se află bine. Cu ocaziunea acesta ministrul de justiție i-a acordat d-lui Slavici o sistare a pedepsii pentru 14 zile, pe care va avea să le petreacă pe cautiune în orașul Vațu.

Comasarea în Ungra. În comuna Ungra de lângă Cohalm s'a ținut cea dintău pertractare, ordonată de judecătoria, în afacerea comasării de acolo, precum se scrie către „Sieb. Deutsch. Tagblatt”. Contrarii comasării s'au adus la această pertractare un avocat din Clușiu, care a și dictat la protocol unele obiecțiuni, așa de exemplu, că pădurea ca teren ce nu e de comasat și locul de pășune, ce e închis, ca aparținându la grădini, trebuiesc eschise din sferul suprafeții hotarului cerut de lege, și altele. Dealtmintelea tractările au decurs în liniște.

Administrator patriarhal. Maiestatea Sa, la propunerea ministrului președinte, a numit pe episcopul Baciului, Basilian Petrovics, administrator al patriarhiei sērbesc din Carlovețu. Ziarul „Srbski Narod” dice, că alegerea a cădută pe un prelat sērbesc, care nu e numai demn de încredere, dēr care se va ști afla mai bine între împrejurările actuale. Administrațiunea lui Petrovics însemneză pacea și concordia; el e un scut și un credincios alu ordinei și alu legilor, totdeodată și un adevărat bărbat pētruns de spiritul religiunii gr. or.

Sursa Carolu de România. Peste câteva zile dice „Epoca”, se va face la Graffenberg ceremonia punerii primei petre a fântănei ce Regele României a decis să se construască pe spesele sale. Această fântăna lucrată totă în marmoră va fi pusă de-asupra isvorului ce poartă numele „Sursa Carolu de România”.

Cultură unguresc. În Bekes-Gyarmat studentul Mezey dela școala de agricultură din Altenburg a lovit în cap cu un băț cu plumb pe asesorul orfanal Tolkel, pentru-că acesta n'a voit să se duezeze cu el.

Descoperire archeologică. În cōsta dealului din Aiud s'au desgroptat mai multe obiecte de bronz bine păstrate, care s'au dărui de proprietarul lor Franz Czinege museului colegiului reformat din Aiud.

Defraudare. Din Agram se anunță, că o mare defraudare s'a descoperit în seminarul archidiecesan, ēr directorul seminarului și-a făcut sfērșita vieții.

Siguranța publică în comitatul Zala e forte periclitată. Cetele de bandiți și jefuitori s'au sporit și umplu de groză lumea de pe acolo.

Desbaterile asupra legii militare.

Moriz Iokai ar lua mai bucuros cuvântul, decât ar fi în desbatere un proiect de desarmare. „Cu toate acestea

chiar decât nu s'ar înarma nimeni în Europa, noi am fi obligați a ne înarma, în puterea acelei misiuni, ce n'a dat o destinație, ce am căutat o noi înșine și ce n'a încredințat de Europa. Care e această misiune? Acea politică amonarchiei noastre, alu căru simbur și aluat aoi în Orientul Europei suntem mai ales noi, Ungurii, și care e îndreptată într'acolo, ca libertatea și dreptul de a dispune de sine ale acestor popore să se desvolte paralel cu civilizațiunea, cu bunăstarea, cu ordinea socială. Această-i politica noastră, care ne pune în contrast cu puterea rusă. Am fi putut alege și cealaltă alternativă, care și Rușilor li-ar fi plăcută, anume să împărțim cu ei peninsula balcanică, de unde ar rezulta, că li-am lăsa lor cu totul peninsula balcanică și am privi cu recelă, cum ei ne'ncungură acelu șerpe de oțel, ce ne îndesuesce în centru. Dēr n'am făcut o și acum trebuie să purtăm consecințele, să urmăm politica de a zădărnici tradițiunile Rușilor. Pentru acesta să aducem jertfe. Avem armată destul de tare, dēr avem puțini ofițeri, lipsesc mai multe mii. Proiectul țintesc ocuparea posturilor vacante de ofițeri.” Reflectându la moțiunea lui Ugron, întrebă vorbitorul: „Decă n-ar aduce adf cineva pe tavă armată unguresc de sine stătătoare, am primi-o? (În stânga extremă: Negreșită, pentru ce nu!) V'ați gândit la consecințe? Decă am ave adf armată independentă, ar trebui să o retragem în Ungaria și să lăsam să se apere Galiția cum va pute. (Larmă în stânga extremă) Să judece d-lu Ugron cu marea capacitate militară, câte zile ar ține în locu Galiția cu mica ei armată polonă armată rusă. Vom ave armată unguresc, decât vom ave ofițeri unguri destui; acum nu'i avem. (În stânga extremă: Când vor voi în fine să ni'idea?) Proiectul oferă ocaziunea d'a obține tinerimea noastră rangul de ofițeri. Necesitatea cere cunoscința limbei germane, ca limbă mijlocitoare, nu numai în armată, dēr chiar în lumea mare. Părerea mea în privința esamenului voluntarilor unguri e, că să se depună în limba unguresc, în care tinerii se pot exprima fluent. S'au ridicat obiecțiuni în foile translaitane, că decât nou ni-se permite acesta, vor cere și naționalitățile de dincolo acelaș lucru. (În stânga extremă: Da ce ne pasă nou!) Eu dic, că între aceste două casuri nu e analogie, pentru-că în Ungaria limba unguresc e limba statului, a judecătorilor, a legislativei, a școalelor noastre, avem un drept constituțional pentru acesta. Cum să potă deci da esamen într'o altă limbă cel care a făcut studii în limba unguresc? Ce privește limba germană, poate să se nvețe. În Ungaria nu esistă ură în contra germanismului. Națiunea germană e adf singurul aliat sincer și amic alu Ungariei și alu națiunii unguresc. Numai cu sprijinul națiunii germane putem esecuta politica noastră în Orient. Înalta noastră misiune ne obligă să nu ne lăsam de ea.

Karol Reviczky e în contra proiectului. Combate dispozițiunea, că voluntarii să nu urmeze în anul de serviciu și cursurile la universitate. Ministrul Csaky mai bine să îngrijescă de limba unguresc. Nu e nici o Rușine decât tinerii unguri nu știu nemțesce. E rușine însă când se susține acesta în parlamentul unguresc. Votază pentru moțiunea lui Ugron.

Alex. Gosztonyi se provocă la timpul Mariei Teresiei, când Ungaria avea armată independentă. Prin proiect se amână și mai departe restabilirea armatei independente unguresc. Votază pentru moțiunea lui Ugron.

Kolom. Szecsody dice, că armata comună e a dinastiei, nu a țării. Acestei armate i-s'au jertfit cele mai vitale interese economice și acum să i-se jertfescă și cele mai cardinale drepturi constitu-

ționale! E timpul să se dică veto. Să nu se întârzie cu înființarea armatei independente. Primesce moțiunea lui Ugron. (Va urma.)

Ingrijirea săracilor.

O nouă ordinațiune ministerială prescrie în privința săracilor dela noi următoarele:

1. Fiă-care comună este îndatorată a îngriji de susținerea săracilor aflați pe teritoriul său. — Acesta însă obligă pe comuna numai față cu săracii născuți pe teritoriul lor, ăr cheltuelile ce le au cu susținerea săracilor născuți pe teritoriul altor comune sunt a se inapoia din partea comunelor cărora aparțin cei ajutați.

2. Săracii numai în acelă casă potă conta la acestă ajutoră din partea comunelor, decă prin documente deplină autentice se dovesce, că suntă lipsiți de avere, precum și că suntă nedestoinici de a lucra și de a agonisi. Decă e vorba însă de educațiunea copiilor, este a se constata asemenea prin dovești autentice cauza, pentru care crescerea acestora este neglăsă din partea părinților, respective este a se arăta, că părinții nu suntă în stare a se îngriji de susținerea fiilor lor.

3. Indată ce săraculă a cerută ajutorul orașului, ală satului, oră și-a insinuată acestă cerere la solgăbirulă, respectiva autoritate judecătorească este îndatorată a lua despre acestă protocolă în scrisă, în care suntă a se nota tôte acele date, cari se referescă la împregiurările în cari se află săraculă și din cari s'ar pută constata comuna unde e născută; asemenea este a se însemna la protocolă și suma cu care săraculă s'ar pută ajutama din propria lui avere, precum și rudele cari au obligamente morale față cu săraculă.

4. După luarea protocolului numai decătă suntă a se lua măsurile necesare pentru îngrijirea său ajutorarea săracului, ținându-se semă la împregiurări și avându-se în vedere cruțarea. Măsurile luate în privința acestă suntă a se face cunoscute numai decătă comunei unde e născută respectivul săracă, în casulă decă acestă este cunoscută, cerându-i-se totodată înapoierea speseloră avute cu săraculă, precum și cu mijlocirea transportării acestuia acasă.

5. Decă loculă nascerei nu e cunoscută, imediată suntă a se lua măsurile prescrie prin lege pentru a scruta loculă nascerei respectivului săracă, și acestă scrutare este a se continua până atunci, până când se va afla loculă căutată. Până se va afla loculă nascerei comuna în care se află săraculă este datoră a suporta spelele susținerii său ale educațiunii respectivului săracă.

6. După ce s'a constatată comuna unde e născută, în casulă decă acestă nu este în stare a'și aduce imediată săraculă acasă, este îndatorată a intra în înțelegere cu comuna în care actualmente p trece săraculă în ceea ce privește înapoierea speseloră avute cu săraculă.

7. Decă se denegă înapoierea de bunăvoia a speseloră, acestă este a se mijloci prin întervenirea respectivei autorități responsabile.

8. Procederea de mai susă fiindă a se observa și atunci, când este vorba de a se da odată pentru totdeuna ună ajutoră momentană, înapoierea speseloră pentru astfelu de ajutoare este a se pretinde asemenea numai după ce s'a constatată, că a fostă neapărată necesară a se da ună astfelu de ajutoră.

9. Înapoierea speseloră făcute cu educațiunea copiiloră din partea privaților, se potă pretinde numai dela termenulă în care s'a făcută insinuarea la respectiva primăria sau autoritate judecătorească.

Intemplantări diferite.

Măncat de lupi. Din Orăștiă se scrie, că acum câteva zile cinci lupi au intrat pe locul de dare la semnă, au înhățat cânele ingrijitorului, l'au ărită lu banca de lângă rosari și l'au măncat. Ingrijitorul, care a audită chilăitulu câneului, n'a îndrăsnit să iasă afară, neavându nici o pușcă. Dimineta i-a găsită capulă și coda câneului.

Danțu sângerosu. În Cetea o petrecere cu jocă a avută ună sfârșită sângerosu. Mai mulți flăcăi își petreceau, când spre nenocirea lui se duse acolo păzitorulă câmpului, pe care ei îl urau. Flăcăii năvăliră asupra lui și-lă uciseră.

Literatură.

Icona Sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericesci. Prelucrată și editată, cu permisiunea Ordinariatului diecesană gr. cath. de Gherla, de *Vasilie Păcașiu*, preotă gr. cat. în Hotoană. Edițiunea a 2-a corectă și amplificată. Tipărită în Gherla la Imprimeria „Aurora” 1888. — Acestă carte, care conține: rugăciuni pentru tôte ocasiunile de obsecă, cântările după cele 8 viersuri la măncat, s. liturgie, inserat, la înmormântare, cunună etc., îndrumări din tipic, 10 ilustrațiuni frumoșe, — se potă prenumera dela autorulă în *Er-Hatvan*, p. u. *Tasnád-Szántó* (Selagiu). Câte ună esemplară cu 50, 75 cr. cu 1 fl. 25 cr. și 3 fl. 20 cr. Dela 10 esemplare prenumerate deodată se dă unulă rabată.

Mulțamită publică.

Subsemnatulă comitetă, pătunsă de adencă recunoștință, își implinesce cea mai plăcută a sa datorință exprimându pe calea acestă cordială sa mulțamită Onoratalui publică brașovenă fără deosebire de naționalitate, carele a contribuită la rezultatulă materială forte mulțamitoră obținută în folosulă fondului renninei pentru ajutorarea văduveilor sărace cu ocasiunea petrecerii arangiate de acestă comitetă în presera anulă nouă cal. iul. Totă asemenea se exprimă recunoștință domniloră arangieri, domnișoriloră controlore, precum și d-nei Kertsch pentru ajutorulă oferită cu multă bunăvoință. În specială binevoiescă a primă profunda noastră mulțamită P. T. domne și domni, cari au remunerat biletele de intrare cu o munificență demnă de tötă recunoștință. Au ferită:

D-na Vilma G. Popă pentru ună biletă de familiă 20 fl., d-lă Conte Andreiu Bethlen pentru ună biletă de persoană 10 fl., d-na Zoe colonelă Confescu pentru două bilete de persoană 10 fl., d-lă Vasilie Sasu pentru ună biletă de familiă 10 fl., d-lă Nicolau de Șustai preș. de trib. în pensiune pentru ună biletă de persoană 5 fl., d-lă Diamandi Manole pentru ună biletă de familiă 5 fl., d-na Maria Zănescu pentru două bilete de persoană 5 fl., d-lă Const. Triandafilides pentru două bilete de persoană 5 fl., d-lă Ioană A. Safrano pentru ună biletă de familiă 5 fl., d-na Otilia Bidu pentru ună biletă de familiă 5 fl., d-lă Petru Nemeșu pentru ună biletă de familiă 5 fl., d-lă Iordană Munteană pentru trei bilete de persoană 5 fl., d-lă Andreiu Bărsană pentru două bilete de persoană 4 fl., d-lă Nicolau Ciureu jun. din Bucuresci pentru ună biletă de persoană 4 fl., d-na Maria Steriu pentru ună biletă de familiă 4 fl., d-lă generală Pokay pentru ună biletă de persoană 3 fl., d-na Elena Ioanides pentru ună biletă de persoană 3 fl., d-lă Taflană pentru ună biletă de persoană 3 fl., d-lă Dr. Steriu Ciureu pentru ună biletă de persoană 3 fl., d-na Elena Săbădeanu pentru ună biletă de persoană 3 fl., d-na Agnes Dușoiu pentru două bilete de persoană 3 fl., d-lă Nicolau Dușoiu pentru două bilete de persoană 3 fl., d-na Maria Dr. Baiulescu pentru două bilete de persoană 3 fl., d-na Ecaterina Archimandrescu pentru ună biletă de familiă 3 fl., d-lă Emanoilă Safrano 2 fl., d-lă Alesandru Bolintineanu pentru ună biletă de persoană 2 fl., N. N. pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-na Maria L. Nastasi pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-lă Emanoilă Mihalovici pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-na Irina Trombitașu pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-lă Steliană Mihalovici pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-lă Valeriu Bologna dir. de bancă pentru un bilet de persoană 2 fl., d-na Efrasina G. Ionă pentru ună biletă de familiă 2 fl., d-lă Petru Onaciu

jude reg. pentru ună biletă de persoană 2 fl., N. N. pentru ună biletă de persoană 2 fl., d-na Gerasimu pentru ună biletă de persoană 5 fl., d-lă Artură Platsco pentru ună biletă de persoană 2 fl. Brașovă, 24 Ianuarie 1889.

Comitetulă renninei femeiloră române pentru ajutorarea văduveilor sărace.

Elena G. Ioană, v.-președintă, **Stefană Iosif,** actuară.

Spre orientarea Onoratalui publică, care se interesează de acestă instituțiune filantropică, se noteză, că reuniunea dispune până acum de ună capitală de preste 3000 fl. din ale căru interese conformă statuteloră se împartă ajutoare la văduve sărace în fiacare ană. În anulă espirat s'au ajutorat 30 văduve cu câte 5 fl. i-e 150 fl. v. a.

Venitulă curată dela petrecerea din estă ană a fostă de 288 fl. 45 cr.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.

(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 25 Ianuarie. În audiența de plecare, Maiestatea Sa mulțami ministrulă plenipotențiară sêrbesc Boghisevici pentru activitatea sa de a întreprină bune raporturi.

Berlină, 25 Ianuarie. Bismarck a conferită cu conducetorii partideloră asupra cestiunei coloniale, care se desbata mâne.

Bucuresci, 25 Ianuarie. Ministrulă Carpă combătă propunerea d'a se reînființa porturile france Galați și Brăila, deorece acestă reînființare e avantațiosă pentru puterile, care n'au încheiată nici ună tractată comercială cu România. Desbaterea se continuă mâne. Se prevede că proiectulă va fi respinsă. Președintele camerei Catargiu a declarată, că în casulă acesta va refusa de a mai sprijini cabinetulă.

DIVERSE.

Bețivă îngropată de viu. Din Grenoble, orașă în Franța, se scrie, că ună gendarmă numită Rimiet care locuia în satulă Saint-Jean-en-Royans (Isere), Vinerea trecută fū cuprinsă fără veste de ună somnă adencă, după ce beuse multă rachiu. După două-șeci de cesuri ne mai deșteptându-se și corpulă căpătându răceala și colorea unui cadavru, toți îl creșură mortă. Primarulă dădu rudeloră voia să-lă îngrope și Dumineca trecută a și fostă înmormântată. Dêr abia începuse groparulă să arunce câteva lopești de pământă în gropă, când de odată i se pără că aude nisce gemete și nisce lovituri surde date în scândurile sicriului. Chemă indată pe câți-va înși, scoseră cosciugulă și se grăbieră găurescă mai ântăi capaculă cu ună sfredelă pentru a se pută introduce înviatulă a-erulă mai repede. Însă când sicriulă fū deschisă, nu se găsi decătă ună cadavru ală căru capă era grozavă de sfășiată și ruptă din cauza silințeloră ce Rimiet și le dase pentru a scăpa.

Luminări din seu de omă. Patru țărani din guvernământulă Kursk (Rusia) avându în zilele trecute ciudata idee de a face luminări din grăsimă de omă, se puseră să caute materia primă. Într'o seră așteptară la drumulă mare pe ună flăcău, pe care îlă strinseră de gâtă. Erau gata să-lă spintece, când etă că sosiră omeni, și ei trebuiră să fugă fără să'i potă lua seculă. Își reînoură întreprinderea asupra unui bătrână anume Brenoff și a unui popă Olinski. În sfârșit, acum câteva zile, isbutiră. Luke-ria Cherkarina fū victima loră atâtă de multă asteptată; nenocita fū strinsă de gâtă, tăiată și mutilată. Cu grăsimăa fetei făcură nisce luminări frumoșe și într'o seră, după ce se aprinseră, se duseră să prade o casă din Kursk, închipindu'și, că nu se vede lumina dela așa luminări. Din păcate însă ea s'a văcută. Au fostă arestați și la închisore au mărturisită totă.

Necrologă.

Adă, Luni, la 21/9 Ianuarie, la orele 11 a. m. s'a mutat la cele eterne **Dumitru Popă** din Reteagă, jeliț de credinciosă sa consortă Marina n. Saba-dușă, de fiulă său Ioană Popă Reteaganulă, învățatoră în Rodna veche, de fica sa Elena, măritată Petru Anca, subnotară în Reteagă, de nora sa Luisa n. Beșană, de nepoții Ioană și Alexandru Anca, de nepotă Eugenia Popă Reteaganulă și de alte rude mai de aproape și mai de departe, precum și de mulți amici și cunoscuți. Repausatulă în Domnulă a fostă ună modelă de diligență; ca simplu plugariu, fostă iobagiu, s'a nisuită din tôte puterile și a dată băiațiloră sei o bună crescere, indeletnicindu-i și cu cartea, câtă i-a stată în puțință. Săracă nemilită n'a eșită din casa lui, ăr călătorii, Români și streini, de ori ce stare și condițiune, erau și nopțe bine primiți în ospitală lui casă țărănescă. În cei din urmă doi ani a fostă mai multă bolnavă, decătă sănătostă, ăr adă, după mari chinuri și dureri, și-a dată nobilulă sufletă în mânilă Creatorului, în anulă ală 66-le ală etăței și ală 41-lea ală fericitei sale căsătorii.

Fiă-i țărâna ușoră!

Reteagă, 21/9 Ianuarie 1889.

Celă neconsolată.

Ună mijlocă pe câtă de ef- tină pe atâtă de folositoră spre

ameliorarea suferințeloră de gâtă și de peptă suntă bombonele de cêpă veritabile ale lui Tietze și luate sub scutulă autorității. Efectulă binefăcetură ală sucului de cêpă la tuse, răgușelă, flegmă etc. este de multă cunoscută. Gustulă iute și neplăcută ală acestui sucă împiedecă însă de obiceiă întrebuintărea lui. Prin amestecarea cu alte substanțe potrivite s'a delăturată acum acestă obstacolă, și suculă de cêpă, în formă de bombone, din sucă de cêpă ale lui „Tietze” a devenită ca ună medicamentă de casă neapărată de lipsă tuturoră celorlă cari suferă de gâtă și de peptă. Să se observe esactă numele „Tietze”, care pe fiă-care pachetă se repetă de mai multe ori. Tôte celelalte suntă imitațiune fără valore. Veritabile se află în pachete à 20 cr. și 40 cr. numai la următoarele firme:

În Brașovă la Franz Kellemen, farm. la Biserica albă; — depositulă principălu în Kremsier la farm. F. Krizan.

Cursulă pieței Brașovă

din 23 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesci	Cump.	9.24	Vând.	9.25
Argintă românescă	-	9.10	9.15	
Napoleon-d'or	-	9.53	9.55	
Lire turcesc	-	10.80	10.88	
Imperial	-	9.80	9.88	
Galbin	-	5.60	5.69	
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	101.—	—	
„ ” ” 5%	-	98.—	98.50	
Ruble rusesci	-	127.—	128.—	
Discontulă	-	6 1/2—8%	pe ană.	

Cursulă la bursa de Viena

din 24 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aură 4%	-	101.15
Renta de hărtiă 5%	-	93.55
Imprumutulă căiloră ferate ungare	-	145.50
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	-	98.90
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-	115.50
Bonuri rurale ungare	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	104.—
Despăgubirea pentru dijna de vină unguresc	-	99.60
Imprumutulă cu premiulă unguresc	-	131.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	125.75
Renta de hărtiă austriacă	-	82.60
Renta de argintă austriacă	-	83.25
Renta de aură austriacă	-	111.—
Losuri din 1860	-	141.75
Acțiunile băncei austro-ungare	-	883.—
Acțiunile băncei de credită ungar.	-	813.13
Acțiunile băncei de credită austr.	-	312.40
Galbeni împărătesci	-	5.67
Napoleon-d'or	-	9.54
Mărci 100 imp. germane	-	59.12 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	120.65

Editoră și Redactoră responsabilă:

Dr. Aurel Mureșianu.

Cătra onorabilii cetitori!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincizecea a existenței sale sunt cea mai viuă și-mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datorie ce o are cătra sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfelu dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețulu de până atunci, ér dela 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, éráși cu același prețu, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portulu postal.

De atunci încóce amu făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea diarului câtu și în întocmirea sa esterióra, pentru care scopu amu isbitu ca diarul să-și aibă tipografia propriă.

Nu-i vorba, multe se ceru astăzi dela un diaru, mai alesu când elu este chiamat a servi causei unui popor atât de multu prigonit de sorte. Prin urmare nu putem dice că amu ajunsu la capétulu îmbunătățiriloru.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristicele nostre s'a agravat; când atâtea lovituru sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisóre și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tóte nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigarele drepturiloru poporului român: se cere dela noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrântu, introducându noué reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să coréspundă mai multu chiamării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pètrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programulu, ce l'amu observat până ađi la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, cărora până acuma póte nu le-amu pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta amu avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu numeru însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tèremulu politicu, literaru și socialu, ci ținendu deopotrivă sémă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și igieniei, alu afaceriloru sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebiloru sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pètrunde în tóte păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfelu sciind că să sémte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, ne-amu decisu ca dela anulul nou 1889 înainte să mărimu în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele nostre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfelu, ca să intereseze pe ori și ce cetitoru și să se potă abona și separat.

Deschidemu dér abonamentu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogat în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe anu și în deosebii pentru aceia, cărora împregiurările nu le értă de a abona întregu diarul, deschidemu abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniiloru lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data de Duminecă, ce se potă abona și separat.

Redacțiunea.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mica—Sibiu			
Tren de pers. sone	Trenu accele-rat	Trenu omni-bus	Trenu mixt	Tren de pers. sone	Trenu accele-rat	Trenu mixt	Trenu omni-bus	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica				
Viena	11.10	8.—		Bucuresci			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiusu	11.24	3.—	1.42	Copsa-mica	2.29	4.35		
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predealu			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	Seica mare	3.02	5.05		
Szolnok	11.06	4.05	7.38	Timisu			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vintulu de josu	12.30	4.10		Lomnesu	3.46	5.46		
P. Ladany	2.02	5.47	5.39	Brașovu			2.32	Aradu	4.10	5.45	Sibotu	1.01	4.43		Oena	4.18	6.17		
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldióra	4.10	7.10		Glogovatu	2.17	4.30	Orastia	1.32	5.13	11.—	Sibiu	4.42	6.40		
Várad-Verenceze		7.11	9.18	Apatá	4.56	7.31		Gyorok	2.37	4.43	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21	Sibiu-Copsa-mica				
Fugyi-Vásárheli			2.19	Agostonfalva	5.37	8.14		Paulisu	3.19	5.07	Deva	2.52	6.35		Sibiu	8.50	10.—		
Mezo-Telegd			2.32	Homorodu	6.07	8.36		Radna-Lipova	3.43	5.19	Branicica	3.23	7.02		Oena	9.17	10.24		
Rév		7.41	2.55	Hasfaleu	6.55	9.12		Conop	4.05	5.41	Ilia	3.55	7.28		Lomnesu	9.45	10.50		
Bratca		8.10	3.38	Sighisora	8.36	10.24		Bérzava		6.09	Gurasada	4.08	7.40		Seica mare	10.20	11.20		
Bucia			4.01	Elisabetopole	9.13	10.46		Soborsinu		6.28	Zamu	4.44	8.11		Copsa-mica	10.49	11.45		
Ciucia		9.04	4.23	Mediasu	9.56	11.19		Zamu		7.25	Soborsinu	5.30	8.46		Cucerdea-Osorheiu-Reghinulu sasescu				
Huedin			4.49	Copsa mica	10.37	11.47		Gurasad.		8.01	Conopu	6.27	9.33		Cucerdea	3.05	10.20	3.25	
Stana		9.34	5.31	Micasasa	10.59	12.02		Ilia		8.34	Radna-Lipova	6.47	9.53		Cheța	3.35	10.50	3.58	
Aghirish			5.40	Blasiu	11.16	12.09		Branicica		8.55	Paulisu	7.43	10.42	6.13	Ludoșu	3.56	11.11	4.20	
Ghirbeu			6.12	Craciunelu	11.37	12.25		Deva	1.47	9.51	Gyorok	7.59	10.58	6.38	M. Bogata	4.06	11.20	4.30	
Nadasesel			6.24	Teiusu	12.16	12.53		Simeria (Piski)	2.08	10.35	Glogovatu	8.28	11.35	7.19	Iernutu	4.43	11.57	5.11	
Clujiu		10.34	5.26	Aiudu	12.33	1.05		Orastia		11.09	Aradu	9.17	12.31	7.38	Sanpaulu	4.58	12.12	5.28	
Apahida	11.15			Uiora	1.51	1.47		Sibotu		11.39	Szolnok	2.32	5.12	6.20	Mirasteu	5.21	12.36	5.53	
Ghiris	11.34			Vintulu de susu	2.18	2.08		Vintulu de josu		12.12	Budapesta	6.—	8.20		Osorheiu	5.40	12.55	6.13	
Cucerdea	12.45			Cucerdea	2.48	2.30		Alba-Iulia	8.55	12.29	Viena	3.—	6.05		Reghinul-sas.	7.56	7.—		
Uiora	1.30			Clujiu	2.56	2.37		Teiusu	9.54	1.16					Reghinulu sasescu-Osorheiu-Cucerdea				
Vintulu de susu	1.37			Nadaselu	3.14	2.53		Simeria		1.26					Reghinul-sas.	8.35	8.—		
Aiud	1.45			Ghirisu	3.14	2.53		Streiu		6.47	Petroșeni	9.36	4.26		Osorheiu	6.56	12.15	10.20	
Teiusu	2.07			Clujiu	4.01	3.26		Hațegu		7.40	Banita	10.17	5.12		Mirasteu	7.16	12.35	10.39	
Craciunelu	2.26			Nadaselu	5.28	4.40		Pui		8.36	Crivadia	10.58	5.55		Sanpaulu	7.40	12.58	11.02	
Blașiu	3.11			Teiusu	5.56	5.—		Crivadia		9.02	Hațegu	11.42	6.41		Iernutu	8.03	1.19	11.23	
Micasasa	3.24			Clujiu	6.37	5.32		Petroșeni		9.32	Streiu	12.23	7.26		M. Bogata	8.37	1.49	11.53	
Copsa mica	3.54			Nadaselu	6.58			Banita		10.11	Simeria	1.12	8.14		Ludoșu	8.51	2.02	12.06	
Mediasu	4.09			Ghirisu	7.14	6.11		Petroșeni		10.51	Aradu	1.51	8.50		Cheța	9.08	2.18	12.22	
Elisabetopole	4.21			Clujiu	7.29	6.11		Aradu		11.02	Teiusu				Cucerdea	9.40	2.46	12.50	
Sighisora	5.11			Clujiu	7.56	6.43		Aradulu nou		11.50					Simeria (Piski)-Unied.				
Hasfaleu	5.45			Clujiu	8.18	6.43		Nemeth-Sagh		12.30					Simeria (Piski)				
Homorodu	6.12			Clujiu	8.58	7.12		Vinga							Cerna				
Agostonfalva	7.32			Clujiu	9.15	7.12		Orzifalva							Uniedóra				
Apatia	8.37			Clujiu	9.34	7.12		Merczifalva											
Feldióra	9.06			Clujiu	9.53	7.51		Aradu											
Brașovu	9.45			Clujiu	10.25	8.17		Teiusu											
Timisu	2.53			Clujiu	10.47			Aradu											
Predealu	3.28			Clujiu	10.57			Aradulu nou											
Bucuresci	9.35			Clujiu	11.04	8.42		Vinga											
				Clujiu	11.19	8.47	10.50	Orzifalva											
				Clujiu	11.15	10.08	1.33	Merczifalva											
				Clujiu	3.29	11.51	3.29	Aradu											
				Clujiu	6.33	1.55	7.45	Teiusu											
				Clujiu	7.15	6.05		Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											
				Clujiu				Teiusu											
				Clujiu				Aradu											